

# Nr 2 2009

## Nyhetsbrev från

### Sveriges Kristna Råd

2009-06-18

#### --- Beställ, läs och samtala kring SKR:s Europaböcker! ---

Den 7 juni hölls val till Europaparlamentet och om en dryg vecka tar Sverige över som EU-ordförandeland. Nu finns båda de skrifter som tagits fram av kyrkorna tillsammans i anslutning till "EU-året" 2009 att beställa. (**Se längre ner i nyhetsbrevet för information om pris och om hur man beställer böckerna.**)

Den första, större, skriften heter *Ta del i Europa – för mångfald, rättvisa och fred* och är på ca 200 sidor. Det är en bok med fakta om EU och om kyrkornas arbete på Europeanivå samt fyra avsnitt om samhällsområden där kyrkorna har särskilda bidrag att ge. Den mindre skriften, med namnet *Ta ansvar i Europa – för mångfald, rättvisa och fred*, ca 50 s, kan ses som en komprimerad version av den större. Svensk och engelsk text finns parallellt i skriften, som är producerad med särskild inriktning på beslutsfattare och media.

Också webbsidan [www.kyrkornaocheu2009.se](http://www.kyrkornaocheu2009.se) är sjösatt och växer till, med material om kyrkornas arbete, EU-kunskap, länkar till organisationer och vägar till mer information. Notera särskilt **föreläsarbanken**, där lokala ekumeniska råd och församlingar kan hitta kunniga föredragshållare om man vill arrangera en temadag, konferens eller seminarium under det kommande halvåret.

Till **kalendariet** med olika arrangemang kring EU-frågor av kyrkor och organisationer vill vi gärna ha information om sådant som planeras ute i landet. Hör av er och berätta vad ni gör lokalt och regionalt! Direkt på sidan finns möjlighet att lämna information om arrangemang. Missa inte att ta tillvara dessa möjligheter till kunskapsinhämtning och reflektion!

För mer information, kontakta Lennart Molin, 08-453 68 23, eller Peter Carlsson, 0705-20 37 63.

#### --- Pastoralteologisk konsultation II ---

Ett 20-tal representanter för SKR:s medlemskyrkor möttes till en pastoralteologisk konsultation den 8 maj på Ekumeniska Centret i Sundbyberg. Det var andra gången i ordningen som den här typen av konsultation ordnades. Ämnet var *Kyrkliga handlingar i "fel" kyrka*. Genom globaliseringen och rörligheten i samhället händer det ofta att kristna söker sig till en kyrka de inte formellt tillhör och där ber om kyrkliga handlingar som till exempel dop eller vigsel. Hur kan sådana situationer hanteras?

De fyra inledarna Kerstin Billinger (Svenska kyrkan), Misha Jaksic (Ortodox samordnare), Karin Wiborn (Svenska Baptistsamfundet) och Josef Höfner (Katolska kyrkan) delade frikostigt med sig av konkreta situationer de ställts inför i sitt pastorala arbete. För att bara nämna ett exempel: hur gör pastorn i en ekumenisk frikyrkoförsamling när en syrisk-ortodox familj ber om att få bli medlemmar i församlingen samtidigt som de vill förbli syrisk-ortodoxa?

Det efterföljande samtalet kom bland annat att handla om dop - teologi och dopsätt - samt olika sorters kyrkotillhörighet. Deltagarna konstaterade att möten med människor som söker sig till "fel" kyrka är situationsbestämda. Ofta handlar det om extraordinära situationer, som inte låter sig regleras genom riktlinjer, men som kräver pågående samtal och lyssnande. - SKR:s pastoralteologiska samtal kommer att fortsätta.

Sr Katrin Åmell OP

### --- Förberedelser för Skapelsefred ---

För dig som vill vara med och fira Kyrkornas globala vecka 15-22 november händer det mycket de kommande månaderna. Under juni uppdaterar vi [www.skr.org/globalaveckan](http://www.skr.org/globalaveckan) med nytt material du kan använda i planeringen och i augusti skickas vårt inspirationsmaterial ut till alla kyrkor och församlingar – håll utkik efter det! Årets tema är *Skapelsefred – Rättvisa resurser*, vilket du kan läsa mer om på vår hemsida.

Kontakta gärna projektsekreterare Johanna Olaison om du har frågor. [johanna.olaison@skr.org](mailto:johanna.olaison@skr.org) eller 08-453 68 14.

### --- IPCA utlyser global böndag för kyrkornas arbete i fängelser och på häkten ---

Den 25 augusti i år hålls för första gången en global böndag för fängelsearbete. Det är IPCA, International Prison Chaplains' Association, som har initierat böndagen.

Till årets böndag kommer ett material från IPCA:s Afrikaregion att kunna laddas ner från [www.ipcaworldwide.org](http://www.ipcaworldwide.org). Datumet är valt utifrån IPCA:s födelsedag – organisationen grundades i Bossey, Schweiz, den 25 augusti 1985.

Nästa år kommer böndagen att infalla under IPCA:s världskonferens i Stockholm, i samband med IPCA:s 25-årsjubileum.

Inbjudan till världskonferensen kommer att skickas ut till alla IPCA-medlemmar under augusti månad. Även icke-medlemmar kommer att kunna ta del av föredrag och workshops i konferensen. Information finns redan nu på hemsidan, som uppdateras allteftersom planeringen fortskrider. Anmälan till enstaka konferensdagar kommer också att kunna göras på hemsidan.

En fortsatt vädjan också om gåvor till stipendiefonden för bidrag till deltagande fängelsesjälavårdare från utvecklingsländer i Afrika, Asien, Latinamerika och Östeuropa. Gåvor och kollektor sänds in till Sveriges Kristna Råds bankgiro 5834-8756 eller postgiro 6489751-5. *Ändamål*: IPCA Stipendiefond.

### --- Böneperiod för skapelsens bevarande, 1 september till 4 oktober ---

"Vi rekommenderar de europeiska kyrkorna att införa en ekumenisk bönedag för skapelsens bevarande." (*Charta Oecumenica*, punkt 9)

"Vi rekommenderar att vi alla ägnar perioden från 1 september till 4 oktober åt bön för värnande av skapelsen och främjande av en hållbar livsstil, som kan motverka utvecklingen i klimatförändringen." (*Budskap från Sibiu*, Rekommendation X)

Sveriges Kristna Råd vill ta fasta på dessa rekommendationer i *Charta Oecumenica* samt från det Tredje europeiska ekumeniska mötet (EEA3) i Sibiu 2007 och föreslår därför att medlemskyrkorna under perioden 1 september-4 oktober ordnar böndagar för skapelsens bevarande. Valet av dag kan variera. För den ortodoxa familjen, vars kyrkoår börjar den 1 september, kan det vara naturligt att fokusera på just den dagen, då patriarken Bartolomaios brukar utge ett budskap om skapelsen. För andra kyrkofamiljer är den helige Franciskus' dag den 4 oktober en lämplig dag på grund av att Franciskus så starkt förknippas med lovsången till Gud över skapelsens under. (se till exempel SvPs 23)

På SKR:s hemsida ([www.skr.org](http://www.skr.org)) kommer det att finnas förslag på böner och psalmer som kan användas samt hänvisningar till material i olika bönböcker.

Sr Katrin Åmell OP

### --- Diakonins månad i september Om att höra till - en känsla av sammanhang ---

Diakonins månad 2009 handlar om tillhörighet, om hur viktigt det är att vi människor känner att vi hör till. Inspirationsmaterialet finns nu att ladda ner från SKR:s webbsida.

I materialet finns nedslag i församlingar som på olika sätt arbetar för att fler människor ska känna just samhörighet, känna att de räknas med. Materialet distribueras till alla församlingar inom Svenska kyrkan samt via informationsansvariga till diakonala arbetare i övriga samfund. (Se också info nedan om Diakoniamråd.)

Frågor? Kontakta Lotta Person, informatör vid Svenska kyrkans kyrkokansli, [lotta.person@svenskakyrkan.se](mailto:lotta.person@svenskakyrkan.se), eller Lennart Molin, [lennart.molin@skr.org](mailto:lennart.molin@skr.org) eller tel 08-453 68 23.

### **--- SKR söker följeslagare till Palestina och Israel ---**

Sveriges Kristna Råd söker nya ekumeniska följeslagare till Palestina och Israel för utresa i januari eller mars 2010.

Efter utbildning arbetar följeslagarna i området i tre månader som en del av en internationell närvaro för att stärka respekten för folkträten samt för att stödja lokalt ickevålds- och fredsarbete. Har du frågor om programmet kan du ringa 08-453 68 00.

Mer information finner du på: [www.skr.org/foljeslagare](http://www.skr.org/foljeslagare). Ansökningsblankett läggs ut på hemsidan i augusti. Vi behöver din ansökan senast den 7 september.

### **--- Klimatseminarium 16 september ---**

SKR:s klimatarbetsgrupp inbjuder till ett seminarium om kyrkorna och klimatfrågan den 16 september kl 9-16 i Immanuelskyrkan, Stockholm. Under förmiddagen deltar SKR:s styrelse i detta seminarium och under eftermiddagen kommer programmet att delvis anknyta till den EU-konferens som hålls 14-15 september om hållbara städer och byggande. I SKR:s seminarium blir det information om kyrkornas närvaro i FN:s klimatmöte i Köpenhamn, om det ekumeniska Europamiljönätverket ECEN och om operation NOAH i Storbritannien.

För mer information, kontakta Lennart Molin, 08-453 68 23.

### **--- Nominera pristagare till Icke våldsfonden! ---**

Känner du till en person, en verksamhet eller ett projekt som arbetar för att motverka konflikter och våld i vardagen? Tveka inte att skicka in en nominering till Icke våldsfondens pris! Nominera nu! Läs mer på [www.ickevoldsfonden.org](http://www.ickevoldsfonden.org)

Icke våldsfondens pris delas ut på Icke våldets dag 30 november 2009. Sista datum för nomineringar är 10 oktober 2009.

### **--- Diakoniamråd 14 oktober ---**

Dagen före starten av den åttonde rundabordskonferensen i Stockholm om fattigdom och utslagning inbjuder SKR till ett diakoniamråd. Detta kommer att anknyta både till temat för denna rundabordskonferens och till Diakonins månad. Samrådet äger rum i Immanuelskyrkan Stockholm. Medverkande är bland andra Erik Blennberger, Turid Apelgårdh och Per Görilin.

För mer information, kontakta Lennart Molin, 08-453 68 23.

### **--- Fler exempel på lokalt ekumeniskt samarbete – hör av er till SKR! ---**

Vi fortsätter att efterfråga era lokala erfarenheter. Vad gör ni tillsammans i församlingarna på er plats? Vilken bredd av kyrkor och samfund finns med i ert arbete? Hur är stämningen? Vad fungerar utmärkt och vad mindre bra? Hör av er och berätta! Maila era bidrag till [peter.carlsson@skr.org](mailto:peter.carlsson@skr.org).

På webbsidan [www.skr.org](http://www.skr.org) finns en sida med länkar. Har ert lokala ekumeniska råd en webbsida och vill finnas med på vår länksida, meddela [peter.carlsson@skr.org](mailto:peter.carlsson@skr.org) så lägger vi in er där.

### **--- För er som törstar efter rättfärdighet ---**

Projektet *Kyrka för Rättvisemärkt*, ett samarbete mellan Föreningen för Rättvisemärkt och Sveriges Kristna Råd, har nu kommit igång på allvar. Över hela landet satsar församlingar på att bli de första som diplomerar.

På Kyrka för Rättvisemärkts nya hemsida [www.kyrkaforrattvisemarkt.org](http://www.kyrkaforrattvisemarkt.org) finns mer att läsa om projektet. Hemsidan är ett ställe där församlingarnas arbete med Rättvisemärkt kan synliggöras. Där finns också en beskrivning av projektet, material för församlingar som vill arbeta med etisk konsumtion och rättvis handel, nyheter och information om kriterier och ansökningsblankett för församlingar som vill bli diplomerade.

Den 12 oktober går startskottet för Rättvisemärkts rikstäckande kampanj Fairtrade Fokus. Boka därför gärna redan nu in den 12-25 oktober i din almanacka. Fairtrade Fokus kommer att synas med 100-tals aktiviteter

runt om i landet, allt från seminarier, producentbesök, utomhusreklam, butiksaktiviteter till events på stan. Kyrkorna har en viktig roll att spela för att budskapet ska nå ut.

Det bästa tillfället för församlingar att uppmärksamma veckorna är på tisdag den 20 oktober då rekordmånga människor förhoppningsvis tar en Rättvisemärkt fikapaus. Sverige, Norge, Danmark och Finland tävlar om vilket land som kan samla flest personer att fika Rättvisemärkt under en dag. Kanske kan ni lansera utmaningen lokalt i det ekumeniska rådet och se vilken församling som är bäst på att fika rättvisemärkt eller så träffas ni för en ekumenisk rättvisefika?

För mer information kontakta [jon.bergea@skr.org](mailto:jon.bergea@skr.org), projektsekreterare, 08-453 68 08

### --- Nytt projekt "Kunskap och engagemang" ---

SKR har beviljats medel av Europeiska flyktingfonden för ett projekt som är kallat Kunskap och engagemang. Dels skall ett pilotprojekt genomföras för att se om man kan använda den så kallade följeslagarmetodiken bland asylsökande och nyanlända till Sverige. Dels skall fyra seminarier genomföras för att öka kunskapen om hur den religiösa, etniska och kulturella situationen är i några av de länder som asylsökande i Sverige kommer från. Projektet startar i höst och en projektledare på halvtid skall anställas.

För mer information, kontakta Misha Jaksic, 08-453 68 20 eller Lennart Molin, 08-453 68 23.

### --- EIN-arrangemang under hösten ---

Som framgår av namnet arrangerar nätverken inom *Ekumenik i Norden* ekumeniska konferenser och möten med inbjudan till deltagande från hela Norden – och i vissa fall vidare än så. I höst arrangeras följande:

- Till Missionskyrkan i Uppsala inbjuder Faith and Order-nätverket till konferens den 8 september. Konferensen kommer att behandla dokumentet Kyrkan och hennes kallelse (*The Nature and Mission of the Church*) från Kyrkornas världsråd, som flera kyrkor i Sverige avser att ge respons på framöver. (Observera att dokumentet nu finns i svensk översättning och kan beställas från SKR. Se under rubriken *Aktuellt material* nedan.)
- Anglican-Lutheran Society håller konferens i Åbo den 11-15 september.
- Nordisk Ekumenisk Kvinnokommitté arrangerar, i samverkan med Sigtunastiftelsen och Centrum för Religionsdialog konferensen *Kvinnoliv från födelse till död – Övergångsriter i islam, judendom och kristendom* den 25-26 oktober. Konferensen hålls på Sigtunastiftelsen.
- Slutligen nätverket Leitourgia, som arrangerar konferensen Kult och kultur på stiftsgården Åkersberg den 4-6 november.

För samtliga konferenser gäller att anmälan om deltagande görs till [gunnel.borgegard@skr.org](mailto:gunnel.borgegard@skr.org). Till Gunnel vänder man sig också för mer information om konferenserna.

### --- Skam, skuld och samvete, Sigtunastiftelsen 20-21 november 2009 ---

**Skam, skuld och samvete** är den sjätte fristående konferensen i samverkan mellan Sigtunastiftelsen och Hälsobefrämjarna.

Sigtunastiftelsen har i sin tradition att ordna möten mellan läkare och präster. Sedan några år förs dessa samtal på nytt, nu utvidgade till att omfatta fler yrkeskategorier. Syftet är att föra samman människor inom vården och trossamfundet kring frågor om läkedom, själavård och konsten att läka.

Skam och skuld är frågor som möter oss i arbetet med människor som är sjuka eller lider på annat sätt. I utsatta situationer kan både skam och skuld prägla tankeinnehållet, färga känslorna och påverka kroppen med obehag och nedsatt funktion. Nedsatt livslust bottnar ibland i skam eller skuldkänslor och behöver identifieras för att kunna bearbetas i terapi eller själavård. Samvetet kan ibland också orsaka problem för människan, precis som avsaknad av eller ett dövat samvete kan skada människans inre kompass så att hon inte längre hittar rätt i livet.

Årets konferens kommer att handla om hur vi kan möta och förstå dessa fenomen och hjälpa de människor som söker oss för problem som handlar om skuld, skam och samvete.

Bland de medverkande kan nämnas Rainer Carls, fil dr och präst i Katolska kyrkan, Else-Britt Kjellqvist, författare och psykoanalytiker, Göran Larsson, präst, föreläsare och terapeut vid S:t Lukas i Falun och Carl-Axel Sköldeberg, sjukhuspastor vid S:t Görans sjukhus i Stockholm.

För mer info och anmälan, maila till [program@sigtunastiftelsen.se](mailto:program@sigtunastiftelsen.se) eller ring 08-592 589 85. Sista anmälningsdag är den 22 oktober.

## --- E-post istället för papper!??

Med tanke på miljömässiga och ekonomiska aspekter vill vi gärna sända vårt nyhetsbrev per e-post till så många av våra prenumeranter som möjligt. Du som får pappersupplagan och skulle kunna tänka dig att övergå till e-post, meddela detta till [inger.carnbo@skr.org](mailto:inger.carnbo@skr.org). Tack!!

## --- Aktuellt material ---

**Beställ på [www.skr.org/material](http://www.skr.org/material), per e-post:: [material@skr.org](mailto:material@skr.org) eller per telefon: 08-453 68 00 (tala med vaktmästarna!)**

### **Ta del i Europa – för mångfald, rättvisa och fred**

Den stora skriften om kyrkorna och Europa, ca 200 s. Pris: 100 kronor + porto, med mängdrabatter från och med 10 exemplar.

### **Ta ansvar i Europa – för mångfald, rättvisa och fred**

Lilla skriften, ca 50 s, som sammanfattar stora skriften och kyrkornas ståndpunkter i olika aktuella frågor: Pris: 30 kronor + porto (mängdrabatt som ovan).

### **Kyrkan och hennes kallelse – ett steg på väg mot en gemensam förståelse**

Den svenska översättningen av *The Nature and Mission of the Church* (ett dokument utgivet av Kyrkornas världsråds Faith and Order-avdelning) tillsammans med den engelska originaltexten. I volymen finns dessutom *Kallade att vara den Kyrka som är En* (originalets titel: *Called to be the One Church*), en uppmaning till kyrkorna att ge respons på ovanstående dokument, utsänd av KV:s generalförsamling i Porto Allegre 2006, (totalt ca 140 sidor). Pris: 100 kronor inklusive porto.

### **En kyrka för alla – ett policydokument kring kyrkornas arbete med frågor om funktionshinder.**

Nr 12 i SKR:s skriftserie.

På uppdrag av Sveriges Kristna Råd har Föreningen Furuboda, tillsammans med en arbetsgrupp med representanter från de olika kyrkofamiljerna, under tidsperioden 2005-2007 arbetat med frågor kring kyrka och funktionshinder. En uppgift har varit att formulera ett policydokument kring dessa frågor. Förhoppningen är att detta policydokument, som antogs av SKR:s styrelse i mars 2008, kan förmå kyrkor och samfund att genomföra en självkritisk granskning, så att varje människa får bli den hon är ämnad att vara.

Pris: 20 kronor + porto. Beställ eller ladda ner som PDF på [www.skr.org/material](http://www.skr.org/material).

### **NYHET:**

**En kyrka för alla – ett policydokument kring kyrkornas arbete med frågor om funktionshinder, i Lättläst-version**, nr 12 B i skriftserien. Pris: 20 kronor + porto.

### **Vittnesmål vid EU:s gräns – om Greklands flyktingmottagande och om Dublinförordningens tillämplighet**

En huvudpoäng med den så kallade Dublinförordningen, som gäller i ett EU utan inre gränskontroller, är att stater som utfärdar viseringar eller inte kontrollerar sina gränser tillräckligt noga och på grund av detta släpper in asylsökande, tvingas "ta tillbaka" dessa när de ger sig tillkänna och ansöker om asyl i någon av EU:s övriga medlemsstater eller stater som tillämpar förordningen.

Grekland, med en av de mest svårbevakade delarna av EU:s yttre gräns, har på senare tid kritiserats skarpt av bland annat FN:s flyktingkommissariat över hur landet sköter mottagandet av asylsökande.

I denna skrift finns vittnesmål från ett antal asylsökande om hur de behandlats vid den grekiska gränsen och när de kommit in i landet. Intervjuerna är gjorda av Emelia Frennmark, vikarierande flyktingkonsulent i Västerås stift. Professorn i folkrätt vid Lunds universitet, Gregor Noll, tar upp frågan vilka slutsatser Sverige bör dra av den grekiska situationen. Anna-Pia Beier, jurist vid Rådgivningsbyrån för asylsökande och flyktingar, ger sina intryck från ett besök i Grekland i februari 2008. Förord av Svenska kyrkans ärkebiskop Anders Wejryd. Beställ mot portokostnad eller ladda ner som PDF på [www.skr.org/material](http://www.skr.org/material).

### **--- Aktuella remissyttranden från SKR ---**

SKR har de senaste månaderna avlämnat remissyttranden över följande statliga utredning:

Aktiv väntan — asylsökande i Sverige (SOU 2009:19)

Yttrandet finns att läsa och ladda ner på [www.skr.org/remisser](http://www.skr.org/remisser).

### **--- Nytt om namn ---**

Maria Bäcklund har den 1 juni (efter föräldraledighet) återupptagit tjänsten som koordinator för Fredskulturprogrammet.

Sofia Walan återupptar den 15 augusti (efter föräldraledighet) tjänsten som projektsekreterare för Kyrkornas globala vecka.

Johanna Olaison, som för närvarande vikarierar för Sofia Walan, tillträder den 15 augusti tjänsten som informatör för SKR:s internationella projekt (Kyrkornas globala vecka och Ekumeniska följeslagarprogrammet).

Johan Norrfjärd tillträder den 15 augusti en 50% tjänst som personalsekreterare.

-----

### **SVERIGES KRISTNA RÅDS NYHETSBRIV**

Redaktör: Peter Carlsson, informationssamordnare, Sveriges Kristna Råd

Tipsa gärna fler om detta nyhetsbrev! Prenumeration beställs på adressen [nyhetsbrev@skr.org](mailto:nyhetsbrev@skr.org) eller via hemsidan <http://www.skr.org>. Avbeställa eller adressändra? Skicka ett brev till [nyhetsbrev@skr.org](mailto:nyhetsbrev@skr.org).

Tidigare nyhetsbrev finns på <http://www.skr.org/nyhetsbrev>

-----

Sveriges Kristna Råd är en gemensam organisation för kyrkorna i Sverige. Sveriges Kristna Råd har 28 medlemskyrkor. Dessa fördelar sig i fyra kyrkofamiljer - den frikyrkliga, den katolska, den lutherska och den ortodoxa. I Sveriges Kristna Råd möts kyrkorna till gemenskap, dialog och aktiviteter inom områden som teologi, mission och samhälle.

Sveriges Kristna Råd, 172 99 Sundbyberg. Tel 08-453 68 00, fax 08-453 68 29. [info@skr.org](mailto:info@skr.org) [www.skr.org](http://www.skr.org)